

## EL PARO OBRERO

He aquí una grave preocupación para el gobernante, para el político, para el industrial, para el labrador, para el hombre social, para el hombre cristiano, y motivo de inquietante responsabilidad para todos.

El obrero sin trabajo aumenta cada día, y el hambre hace presa en los hogares de tantos como quieren trabajar y no encuentran útil empleo a su actividad. Da pesadumbre infinita ver a tantos hombres jóvenes, en la plenitud de la vida, implorar la caridad pública como pordioseros víctimas de los años, de la enfermedad o inutilidad física; y dolor, inmenso, pensar en la triste situación de sus pequeños inocentes, sin pan y sin abrigo.

La crisis industrial proveniente de la paralización de las obras públicas, cuyo ritmo acelerado en tiempos de la dictadura absorbía todos los brazos y sostenía en actividad creciente las industrias siderúrgica, carbonífera y de la construcción; los ataques de todo género a la propiedad y las leyes sociales fomentadoras de todas las rebeliones y alentadoras de las exigencias más disparatadas, atomizaron al capital, alejándole de toda empresa, dejando sin empleo muchos brazos, y en la calle a infinidad de obreros que vivían holgadamente y satisfechos con el jornal que les producía su trabajo diario.

Estas consecuencias funestas, débense, en gran parte, a la política socialista de clases que al producir en el ánimo de los obreros la ilusión de unas mejoras sin límites en los salarios y ser inasequibles al capital, ceden en perjuicio de la mayoría de los obreros al quedarse sin trabajo, cumpliéndose una vez más aquello de que, el que todo lo quiere todo lo pierde.

Prescindiendo de las causas de todos conocidas, origen del paro obrero, lo cierto es que éste presenta caracteres de extrema gravedad, convirtiéndose hoy en un malestar social endémico y temible fermento revolucionario que es preciso atajar con decisión por parte de la sociedad, del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos.

Para conjurarle es necesario derogar o reformar aquellas leyes sociales que más han contribuido a fomentarle, como la de términos municipales, Jurados mixtos, y Reforma Agraria, de espíritu socialista y enervadoras de la actividad capitalista para que renaciendo la confianza volvamos de nuevo a estimular el empleo de capitales en empresas particulares que proporcionen trabajo al obrero desocupado.

Plan meditado de obras públicas de máxima eficacia reproductiva y de reconstrucción de la riqueza nacional aprobado por el Parlamento y acomodado a las posibilidades económicas del contribuyente, pero sin discontinuidades en su realización, por razones políticas de cambios de Gobierno.

El Estado ha gastado mucho en estos años con bien escasa utilidad general y otro tanto ha ocurrido con los Ayuntamientos y Diputaciones, improvisando obras para salir del paso y acallar las voces de los parados, que pedían con urgencia trabajo inmediato, como fuera.

Este despilfarro debe acabar para entrar de lleno en la zona de las obras públicas de positivo rendimiento y eficacia general, para que el sacrificio que constantemente se está exigiendo al contribuyente pueda tener la justificación plena de una inversión beneficiosa satisfactoria para todos.

La acción concertada de esos organismos juntamente con el capital privado, más que las limosnas, que poco o nada resuelven, puede acabar de una manera digna y decorosa, con esta plaga social, vergüenza de una sociedad cristiana.

## El gobernador civil visita el hospital de San Bernabé y San Antolín

Ayer tarde, a las cuatro, hizo su anunciada visita al hospital de San Bernabé y San Antolín el gobernador civil, don Victoriano Maesso.

El señor Maesso llegó al citado establecimiento acompañado del alcalde de la ciudad, don Salustiano del Olmo; doctor López de la Molina; ex presidente de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, don David Rodríguez; y del jefe de las fuerzas de Seguridad, señor Jara.

El director del hospital, don Andrés G. de la Cruz y Superiora de las Hijas de la Caridad, recibieron al gobernador civil y demás personas que le acompañaban, en el vestíbulo del hospital, haciendo después el señor director la presentación del personal facultativo, integrado por los cirujanos doctores Escobar (D. Nazario), e Hijelmo y médico radiólogo, Escobar (D. Marcos) y los practicantes Srs. Santa Cruz y Osorio, y más tarde de los capellanes señores Villamediana y Mérida.

Acompañado de los citados señores empezó la visita del citado centro de caridad, con tanta minuciosidad, que duró más de dos horas. Primeramente fueron visitadas las salas de enfermos, tanto de Medicina como de Cirugía, cuyas camas estaban casi totalmente ocupadas, a pesar de su elevado número; después, las salas de operaciones, rayos X, despacho y laboratorio, y últimamente las distintas dependencias; cocina, con su almacén y fregadero; comedor de los enfermos, lavadero mecánico, estufa de desinfección, ropería, farmacia, escuelas y capilla del establecimiento.

El señor Maesso conversó durante su detenida visita por las salas, con varios enfermos, interesándose con gran cariño por su salud y animándoles con palabras de consuelo.

Una vez terminada la visita,

confesó con toda sinceridad la grata impresión que le había producido, haciendo grandes elogios de las salas de enfermos, por lo amplias y bien ventiladas, todas con calefacción y cuarto de baño con su servicio de water y lavabo. Lo que más le llamó la atención fué la sala de operaciones, toda vez que en pocos hospitales se encuentran mejores, y la sala de Rayos X; en ésta, se hicieron distintas exploraciones que completaron el valor de la hermosa instalación.

Como prueba del juicio que el señor Maesso ha formado del hospital de San Bernabé y San Antolín, después de la detenida visita que hizo, e informarse de cómo están atendidos los servicios, es la afirmación que hizo al final: que más bien que un hospital, sacaba la impresión de haber visitado un sanatorio.

El señor Maesso y sus acompañantes fueron despedidos en el vestíbulo del hospital por el señor director, superiora y personal facultativo, que agradecieron altamente su atenta visita y los muchos elogios que habían hecho, tanto del hospital como de la forma en que estaban atendidos todos los servicios, por lo que fueron felicitados—principalmente por el señor gobernador—el señor director y todo el personal del establecimiento.

Se está celebrando en esta parroquia la Novena en honor de la Sagrada Familia. Solemnísimos, sobre todo, resultan los cultos de la tarde, en los que el M. I. Sr. D. Ismael Rodríguez, canónigo lectoral de Málaga, expone con gran profundidad de concepto y belleza de forma temas importantísimos sobre la familia cristiana.

## VIDA RELIGIOSA

**SAN LAZARO**  
Se está celebrando en esta parroquia la Novena en honor de la Sagrada Familia.

Solemnísimos, sobre todo, resultan los cultos de la tarde, en los que el M. I. Sr. D. Ismael Rodríguez, canónigo lectoral de Málaga, expone con gran profundidad de concepto y belleza de forma temas importantísimos sobre la familia cristiana.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### El señor Maesso habla de sus visitas a los centros benéficos y de otras cuestiones de interés provincial

#### HOY HA ESTADO EN EL AYUNTAMIENTO, A SALUDAR A LA CIUDAD DE PALENCIA

##### LOS CENTROS BENEFICOS

El gobernador señor Maesso ha proseguido su anunciada visita a los centros benéficos de la capital.

A raíz de su toma de posesión del mando de la provincia, anunció a los periodistas su propósito de conocer el funcionamiento de los diversos establecimientos de Beneficencia.

Ayer por la tarde estuvo en el Hospital de San Bernabé y San Antolín, y en otro lugar de este número damos cuenta a nuestros lectores de dicha visita.

Aquí nos limitamos a consignar la buena impresión que acazó nuestra primera autoridad, pues nos ha manifestado que todos los servicios estaban perfectamente instalados y el régimen de este Centro es admirable, habiendo felicitado al mismo a las Hijas de la Caridad, que al señor director, capellanes y personal de médicos y practicantes.

##### EL GOBERNADOR Y LOS PUEBLOS

Otra de las iniciativas del señor Maesso es la de visitar los pueblos de las cabezas de partido judicial, Carrión, Frechilla, Saldaña, Cervera, Astudillo y Ballanás.

Estas visitas no se harán en secreto, según nos ha indicado el señor Maesso.

Procurará avistarse en esos pueblos con los alcaldes de toda la provincia y conocer las necesidades de los pueblos rurales, a fin de gestionar la resolución de sus problemas.

Es verdaderamente de aplaudir esta iniciativa de la primera autoridad civil, toda vez que no siempre se prestó atención a los problemas de los pueblos, y un gobernador puede hacer mucho en beneficio de los mismos.

Además, la presencia de dicha autoridad en los pueblos, anima a las autoridades locales y aliena a los vecinos, que de este modo se ponen en comunicación con el representante del Poder público, para que por conducto del primero lleguen al Gobierno las ansias y las aspiraciones justas de la provincia.

En estos proyectados viajes a las cabezas de partido judicial, el gobernador conferenciará con los alcaldes y comandantes de la Guardia civil y recibirá a las comisiones que deseen entrevistarse con él.

##### EL PRECIO DEL TRIGO

Recientemente hemos publicado unas declaraciones del señor Maesso sobre la tasa del trigo.

El gobernador está decidido a que se cumpla la tasa y a evitar que se burle a la ley.

Conoce el señor Maesso las vicisitudes por que atraviesan los agricultores y espera que se le denuncien las infracciones de la tasa.

Suponemos que los tenedores del citado cereal sabrán dar las facilidades debidas a la autoridad para el exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes.

LA LAGUNA DE LA NAVA  
La visita del ministro de Obras públicas a la laguna de La Nava, hace creer que el asunto se tramitará en breve plazo.

Desde luego, el señor Guerra del Río ha reconocido la importancia de la obra y la utilidad de la misma.

El ilustre ingeniero señor Furgairiño, conocedor de este problema, por haberlo estudiado con cariño, informó detenidamente al ministro acerca del particular.

Como decíamos en nuestro número de ayer, las impresiones son optimistas.

Tanto el gobernador como el alcalde, se interesaron por el pronto comienzo de los trabajos que repercutirán en beneficio de la salud pública y será un medio eficaz de remediar el paro obrero.

##### LOS COMEDORES ESCOLARES

Ayer visitó el Comedor Escolar oficial nuestra primera autoridad, dirigiendo la palabra a los niños y felicitando a los elementos directivos por su labor.

Después se trasladó al Comedor Escolar Católico, pero, por haber terminado la comida, no pudo enterarse de su funcionamiento.

El señor Maesso prometió ir uno de estos días a dicho centro.

##### RENUNCIAS Y NOMBRAMIENTOS

Los señores don César Pérez de Santiago y don Fernando de Unamuno han presentado la renuncia del cargo de vocales de la Junta provincial de Beneficencia y para cubrir dichas vacantes nos nombramos el médico don Fermín López de la Moína y el farmacéutico don Antonio Fuentes Tapis.

DONATIVOS  
De su bolsillo particular, el gobernador ha donado 50 pesetas para el homenaje a la Guardia civil.

Las distinguidas, esposa e hija de señor Maesso se han suscritas con 25 pesetas mensuales, cada una, para la Cruz Roja y con 10 para la Gota de Leche.

Se propone el señor Maesso, cuando actúe en el Teatro una compañía, organizar una función a beneficio de la Gota de Leche.

Esta fiesta, a juzgar por las iniciativas del gobernador, promete resultar brillantísima.

Hoy han hecho una visita a esta simpática institución, don Victoriano Maesso y su familia.

Esta se ha ofrecido a asistir semanalmente a la distribución de leche entre las madres de los niños que pertenecen a los centros benéficos de la entidad citada.

VISITAS  
Cumplimentó el representante del Gobierno el diputado a Cortes por León don Antonio Alvarez Robles.

También estuvo en el despacho oficial de este centro el teniente coronel del Batallón Ciclista don Primitivo Peire.

##### LA COMISION GESTORA DE LA DIPUTACION

Al recibir hoy a los informadores, les dijo el señor Maesso que aún no podía facilitarles la relación de los nuevos vocales de la Comisión gestora provincial.

Esperaba recibir instrucciones de Madrid para resolver en definitiva.

Hablando de este asunto, dijo que en su ánimo no existía hostilidad alguna hacia determinadas personas, pues para todas guardaba la máxima consideración y respeto.

## Suscripción pro homenaje a la Guardia civil

	Ptas.
Suma anterior.....	2.442
Señores Azcoitia y Calderón, S. A.....	150
Don Francisco Fralle Tejerina.....	10
Don Domingo Ismer Arroyo	25
Don Rafael Navarro Díaz...	50
Don Nicomedes Mancebo (Villaverde de la Peña)...	10
Don Alberto Azofra.....	5
Patronal Agraria de Fuentes de Nava.....	100
Señora Viuda de don Moisés Díez.....	15
Don Higinio Martínez de Azcoitia.....	100
Don Alejandro Font de Mendoza.....	50
Suma y sigue.....	2.957

Las suscripciones se reciben en la Federación Patronal de Comerciantes e Industriales, Federación Patronal Agraria y Ayuntamiento de Palencia.

## Parte meteorológica

Presión atmosférica, 706 Máxima de ayer, 3.3. Mínima de hoy, bajo cero, 5.2. Dirección del viento, calma.

## ¡A Roma, jóvenes españoles!

Este fué el grito que se lanzó en la Asamblea de Juventudes de Toledo, celebrada en octubre pasado, y que fué acogido con una ovación clamorosa. "¡A Roma!", contestó la Asamblea en masa. Correspondiendo a la amable insinuación del Consejo Central Nos ofrecemos públicamente para presidir la peregrinación futura de Juventudes y un aplauso cerrado fué como la ratificación de un compromiso que no pudimos ya eludir. Hoy, para referendarlo otra vez y en forma pública, nos pedís una palabra con que encabezará el programa de la peregrinación. Y aquí van unos renglones.

Vamos a Roma, Juventud española. Millares y millares de peregrinos de todo estamento social han ido ya allá, al hogar común de los católicos, para luchar las gracias extraordinarias del Jubileo conmemorativo de la Redención y postrarse a los pies del V. P. de Jesucristo.

La Juventud española no podía faltar, no diluida entre ingentes masas de peregrinos, sino formando un bloque vivo, animado por la sangre moza de sus venturas, y más aún, por el vigor de su fe y el ardiente amor que para Jesucristo y su Vicario se alberga en sus pechos.

Gracias a vuestra tenacidad y a vuestro espíritu organizador, habéis logrado ya en España una situación bien definida: sois muchos y buenos; tenéis una fuerza que ejerce ya decisivo influjo en nuestra masa social; sois, más que la esperanza de la Patria, una halagüeña realidad que ha obrado ya óptimos frutos, particularmente la formación de un "élite" que, por su ilustración y piedad, por la fuerza expansiva que la informa, es vigoroso resorte que moverá a

en el sentido de tradición y de raza, único que puede continuar nuestra historia. Y esta masa de jóvenes selectos, flor de España y garantía de su porvenir, no faltará en Roma este Año Santo, para darle al Papa, que tiene especial predilección por las Juventudes, el gozo inefable de ver postrada a sus pies la España de mañana, cuando la de hoy le ha causado tantas lágrimas.

La fe traslada las montañas: el amor lo vence todo. La fe en Jesucristo Redentor y el amor que le tenéis harán una leva de jóvenes de toda España, y en alas de esta fe y amor volará a Roma. ¿Cuántos? Muchos centenares; las noticias que de vuestros entusiasmos nos llegan nos dan la seguridad de ello.

¿Cuál será el espíritu que a Roma os lleve? Lo oíamos de labios de uno de vosotros: "El espíritu de oración y penitencia". No puede ser otro el de España. En estos momentos, la oración y penitencia son los grandes remedios de los grandes males. "Esta clase de demonios no se echa sino con la oración y ayuno". La impiedad, la relajación, la pereza, la incompreensión de nuestra historia, el odio vesánico a la Iglesia nos han llevado a una situación pésima. Se vislumbra un triunfo, pero está lejos todavía. Vosotros aprenderéis a hora. La piedad, la vida justa, la abnegación, el espíritu de tradición y de raza, vuestro amor inquebrantable a la Iglesia católica, apostólica y romana serán estímulo para acá, ejemplo para el mundo, santa violencia que haréis al cielo, donde lloverán gracias copiosas para vosotros y para la Patria.

Los organizadores no os brindan agradables perspectivas de turismo. Ni podéis ni queréis otra cosa que ir a Roma. El espíritu de fraternidad os fundirá en unidad de aspiraciones y hasta de clase. Todos en tercera y todos en un tren, si es capaz; y, de un tirón, de Barcelona a Roma. Rezos en común, cánticos sagrados, exhortaciones piadosas, convertirán el convoy en templo que, al atravesar raudos, las costas del mar azul, dejará la larga ruta embalsamada con el aroma, que no tiene igual, de las vidas jóvenes llenas de la gracia de Dios.

Y en la Ciudad Eterna, la visita a las Basílicas, comunión general, el abrazo colectivo a la

Juventud católica italiana, gran fiesta religiosa en el Coliseo, la visita al Papa, que os hablará y os bendecirá y cuya voz, de matices divinos, penetrará hasta la medula de vuestro espíritu para haceros sentir lo que no se siente más que ante la representación viva de Jesucristo en la tierra.

"Esta es la verdadera España, y así será en el futuro", dirá Roma al veros atravesar sus calles en móvil columna, como de soldados de los modernos ejércitos de la fe y piedad, enamorado del ideal cristiano y luchadores por el reinado de Jesucristo en el mundo.

¡¡A Roma, jóvenes españoles!!  
¡ El Arzobispo de Toledo

No necesitan los jóvenes católicos de España que su Consejo Central les haga un llamamiento para ir a Roma en el próximo marzo.

Si alguno, por acaso, andaba remiso, ya tendrá, cuando llegue a leer estas líneas, trocada su tibieza en decisión.

La arenga magnífica del señor Arzobispo de Toledo, que encabeza esta hoja de propaganda, habrá operado el cambio.

En consecuencia, a nosotros sólo nos compete dar respuesta en nombre de toda la Juventud:

Señor Arzobispo de Toledo: A Roma, sí, iremos presididos por V. E. ¡muchos! No quedará en tierra ninguno que pueda ir y hemos de procurar que puedan todos.

Bien dispuestos, con espíritu de penitencia y de oración, que ofreceremos al Señor por España. Llenos de fervor. Con fe viva. Ansiosos de rendirnos ante el Vicario de El. En las almas un anhelo muy grande de promover a que Cristo este Cristo reinando a reinar en nuestra Patria.

¡A Roma, jóvenes españoles!, manda el buen Arzobispo.

Los jóvenes católicos de España lo prometen: No faltaremos, excelentísimo señor.

EL CONSEJO CENTRAL

## DEL AYUNTAMIENTO

### EL SEÑOR MAESSO VISITA AL ALCALDE

Esta mediocidad, y en visita oficial, ha estado el señor gobernador de la provincia, señor Maesso, en el Ayuntamiento.

Fué recibido por el señor del Olmo y por una comisión de concejales, que fueron presentados a nuestra primera autoridad.

Después de los saludos de rigor, giró una visita a diferentes dependencias municipales, saliendo encantado del confort que se respira en todas ellas.

Tuvo especiales elogios para el despacho del señor alcalde, la Sala de Comisiones y el Salón de sesiones.

### INMEDIATAMENTE EMPEZARA LA REPOBLACION FORESTAL

El señor del Olmo manifestó esta mañana a los periodistas que aprovechando la estancia del señor ingeniero delegado de la Confederación Hidrográfica del Duero, señor Villanueva, con motivo de la visita del ministro de Obras Públicas a la laguna de La Nava, le habló de la repoblación forestal.

El señor Villanueva prometió al alcalde que inmediatamente que se recibiera en aquella dependencia la petición de la Alcaldía se procedería a la ejecución de dichas plantaciones.

La instancia haciendo la petición ha sido ya cursada, por lo que se espera que un día de estos empiecen los trabajos, que han de ocupar a bastantes obreros.

## TRIBUNALES

### SEÑALAMIENTO

Palencia.—Por atentado contra Baldomero González. Abogado, señor Martín. Procurador, señor L. Serna. Este juicio se celebrará mañana, a las once.

## RADIO

"FADA", lo mejor de América BAZAR "EL GALLO"

DE LA PROVINCIA Los mercados castellanos

HAY QUE DEFENDER LA BIBLIOGRAFIA POLITICA DE DERECHAS

Una petición de las Compañías de ferrocarriles

Los mercados catalanes DE LA REGION

Aguilar de Campoo DE SOCIEDAD Hemos tenido el gusto de saludar a don Julio Encinas, activo propagandista de EL DIA DE PALENCIA...

Saldana DE SOCIEDAD Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, ha llegado a esta villa las distinguidas y bellas señoritas...

Villada PETICION DE MANO Por doña Jesusa de la Cuesta y don Jenaro Rojo, ha sido pedida la mano a doña Teodora Crespo...

EL TIEMPO El campo está cerrado completamente para las labores agrícolas por causa de las grandes heladas...

GACETILLAS Si la Inés del gran Tenorio, en estos tiempos viviera, le mandaría a Don Juan que de postín se pusiera...

Trigos.—Entre los interesados en el negocio triguero existe el temor de que la inflación del litro consiga realizar sus deseos de importaciones...

En cuanto al negocio, las fiestas y los intensos frios han continuado paralizando los mercados. La oferta es en general muy reducida...

En plaza, puesto el grano a pie de fábrica se ha pagado de 50 a 51 pesetas por 100 kilogramos.

Otras plazas cotizan la fanega: Palencia, Valderas y Castromojo, a 82 reales; Piedrahíta, Castrogeriz, Villamañán, Herrera de Pisuerga y Mansilla de las Mulas, a 80; Cistierna, a 76; Simancas, a 84.

Alcañiz: trigo de monte, a 50 pesetas los 100 kilos; de huerta, a 47.

El día 16 de noviembre, víspera de las elecciones, llegaron a mi pueblo varios propagandistas de derechas, los cuales disertaron maravillosamente...

En el periódico "A B C" lei unas declaraciones de don Gabriel Maura, hijo de aquel hombre público que era la admiración de todos los españoles...

"TRABAJO Y CAPITAL". Según las doctrinas de León XIII y Pio XI. Por Tomás de la Cerda y de las Bárcenas. "Ediciones FAX". Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8001. Madrid.

Después de leer este libro se pregunta uno: ¿Si la doctrina cristiana renovó y creó la sociedad civil, no podrá ahora sanar lo que formó?

OCULISTA YAGÜES GARCIA Traslado su consulta a Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal. (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

La "Asociación General de Transportes por Via Férrea", que agrupa a todas las Compañías de ferrocarriles y tranvías de España...

1.ª Hasta que se le dé su derogación o modificación, conserva vigencia el Estatuto ferroviario dictado por Real Decreto Ley de 12 de julio de 1924...

Siendo apremiantes las medidas de Gobierno encaminadas al restablecimiento del equilibrio económico de las explotaciones ferroviarias...

BARCELONA Trigos.—Sigue el mercado en alza. Hoy debemos registrar un nuevo avance de los precios.

Maiz.—Mercado muy firme, pero el número de operaciones muy reducido por que el consumo decrece enormemente...

De Extremadura se opera a 31 pesetas; de Lérida piden pesetas 33'50, y de Andalucía, 33 pesetas, borden origen.

Idem otras variedades, de 30 a 60. Idem de Aragón, de 40 a 160. Peras Puigcerdá, de 80 a 250.

Idem otras variedades, de 30 a 60. Idem de Aragón, de 40 a 200. Uva de Almería, de 40 a 100.

SE DESEAN Gradas canadienses, de estrellas y desgramadoras y rodillo de discos. Sr. Muñoz. Cardenal Cisneros, 82. Madrid.

Zamora ENTREGA OFICIAL DEL EDIFICIO PARA PALACIO DE COMUNICACIONES Esta mañana, a las doce, llegaron de Madrid el director general de Correos...

Una vez visitado el local en que se construirá el edificio, se procedió a la firma del acto y a la entrega de las llaves.

CICLISTA MUERTO POR UNA CAMIONETA Sobre las doce de la mañana de hoy, el camión matrícula PO, número 17, dedicado al transporte de pescado...

DEL CORRAL Valladolid SEMANA DE A. CATOLICA Por disposición del Prelado, el día 14 empezará la Semana de Acción Católica...

R. GUTIERREZ CABEZA DE LA "CASA SALUD VALDECILLA" Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas. MEDICINA GENERAL. Fisioterapia. Análisis de sangre, líquido céfalo-raquídeo y Orina.

E. ROBLES CEBRIAN Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid. Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías Urinarias.

ENER... Regala casi los finales de piezas de paños brigo EL SIGLO XX Vea sus precios Menos de su valor

Detener la tos no es suficiente HAY QUE CURAR la causa!! Solo el JARABE FAMEL, medicación completa al Lacto-cresota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios.

URALITA S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION Cubiertas—Revestimientos—Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA" Chimeneas—Depósitos—Canalones—Arrimaderos y artesanos DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARMOL. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

BICICLETAS PARA NIÑOS Y NIÑAS EN TODOS LOS TAMAÑOS Precios baratísimos CASA SALAMANCA Mayor Principal, 53 PALENCIA

INFORMACION DE PROVINCIAS

MUERE UN JOVEN AL ESTALLARLE UNA BOMBA EN LA MANO

LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN CATALUÑA

FALLECE UN AFORTUNADO POR EL "GORDO"
BILBAO.—Se ha efectuado el entierro de don Basilio Fuente, jefe del movimiento del ferrocarril de Lezama, que enfermó al tener noticia de que le había tocado el premio mayor de la Lotería en un número en el que jugaba una participación de importancia.

ATRACADORES QUE HUYEN
MALAGA.—En la madrugada última se presentaron tres individuos en el puesto de arbitrios municipales situado en el camino de Huélin, y puñal en mano, trataron de obligar al empleado Ricardo Martínez Díaz a que les entregase el dinero de la recaudación. Ricardo ofreció resistencia y los malhechores le acometieron con los cuchillos, entablándose una empeñada lucha, que terminó con la huida de los atracadores.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN CATALUÑA
GERONA.—Se ha verificado en el Ayuntamiento la proclamación de las candidaturas para las próximas elecciones municipales del día 14. Por primera vez se votará por el sistema de lista. También votarán las mujeres. Se han proclamado las listas siguientes:

Lista número 1: Lliga regionalista, coaligados al partido provincial tradicionalista, que presenta lista completa.
Lista número 2: Acción Catalana Republicana. Lista completa.

SANATORIO QUIRURGICO - Ntra. Sra. de la Piedad

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)
Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.
Cirugía general y Ortopédica: Dr. Abilio G. Barón.
Garganta nariz y oídos: Dr. Luis R. Zorrilla.
Análisis de sangre, esputos, etc., etc.; Rayos X, Sala séptica y aséptica; calefacción central.
Consulta diaria de Medicina, Cirugía y Partos: Dr. Antonio Santos.



COMIENCE ALEGRE EL DIA...
...y aproveche los minutos de su "dileite" para enterarse de las últimas noticias, cotizaciones y servicio de prensa.
Un receptor Philips es la mejor manera de estar informado mundialmente.

PHILIPS 1934
A SUPERINDUCTANCIA.
Pida una demostración, sin compromiso, a:
Exclusivo
LA FILARMONICA
Valentín Calderón, 5. Teléfono 362. - PALENCIA

LA PREVISORA HISPALENSE
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENERALES
VIDA, INCENDIOS Y ROBOS
ACCIDENTES Y RESPONSABILIDAD CIVIL
Delegación para Palencia y su provincia
ALIPIO DIEZ CALLEJA
Oficinas: Mayor Pral. 142. Teléfonos núms. 362 y 168

LA REGLA SUSPENDIDA
volverá rápidamente y sin peligro, con perlas FEMI.
De venta: Doctor Andreu, Segalá y farmacias. Se manda reservadamente por correo certificado, enviando pesetas 14'50 al once-número. BASTARD, calle de Pablo Iglesias, 13, Barcelona.

IBERIA.—La máquina de escribir de producción nacional, puede adquirirla, a precios ventajosos, en la CASA MORONDO, Mayor Pral., 166.

UN CERDO POR DOS PESETAS!!!
Solo dos pesetas de porte cada lechón a cualquier estación de Castilla. Vd. tendrá un CHATO de VITORIA, si lo pide a VITORIA mismo.
Envíos desde un solo lechón. Pago a los diez días de recibido. El mejor cerdo, el cerdo de 20 arrobas, el CHATO DE VITORIA. Pidanlos precios y condiciones. FEDERICO P. LUIS, veterinario. VITORIA.

Listo número 3; Esquerra republicana de Cataluña. Se presentan solos con lista completa.
Lista número 4; Acción Social Agraria. Presentan cuatro candidatos, aspirando a la minoría.
Lista número 5; Partido republicano radical. Se presenta solo con lista completa.
Lista número 6; Bloque Obrero Campesino. Se presentan solos.

El Ayuntamiento de Gerona deberá componerse de 24 concejales. Serán elegidos: 16 por la mayoría, una minoría de seis y otra de dos. La lucha se entablara entre las listas formadas por la Lliga regionalista, coaligada con el partido provincial tradicionalista, y Esquerra republicana de Cataluña.

ARROJAN LIQUIDOS INFLAMABLES
BARCELONA.—Ayer, a las ocho menos cuarto, desde un taxi que marchaba a gran velocidad se lanzaron dos botellas llenas de un líquido inflamable contra un ómnibus de la Compañía General que estaba parado en la calle de Cavannes. Una de las botellas rompió los cristales del coche, y la otra quedó en el interior del vehículo; se desparó el líquido, y al inflamarse produjo grandes desperfectos en el coche. Acudieron los bomberos y se pudo salvar el motor y el chasis del vehículo.
Los autores del atentado fueron perseguidos en otro automóvil por guardias de Seguridad, pero no se logró darles alcance.

UNA MUJER SUFRE UN ATAQUE DE HIDROFOBIA
GRANADA.—De madrugada en grave estado, ingresó en el Hospital de San Lázaro, Ascensión Higado, de cincuenta y cinco años, a consecuencia de un ataque de hidrofobia. Hace veintidós días fué mordida por un gato. La mujer no prestó atención a la mordedura y ayer empezó a sufrir los primeros ataques de rabia. Su estado es desesperado.

UN ABOGADO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL
ALICANTE.—En Denia, el auto móvil de línea que iba a Valencia atropelló al abogado de cincuenta años don José Mengual, ocasionándole graves heridas en la cabeza.

TELEGRAMAS DE GRATITUD AL SEÑOR LERROUX Y AL MINISTRO DE MARINA
FERROL.—Las entidades locales de diversas Corporaciones han dirigido telegramas al presidente del Consejo y al ministro de Marina expresándole su agradecimiento por el interés que vienen demostrando en evitación del despido de obreros de los arsenales, proporcionando trabajo, con el cual queda resuelto el conflicto.

MUERTO AL ESTALLARLE UNA BOMBA EN LA MANO
EL FERROL.—En Ferrol el joven de diez y nueve años José Romalde Vila, resultó muerto al estallar en las manos una bomba que acababa de encontrar en las inmediaciones de su casa.

UN CAZADOR SE PRODUCE TALES HERIDAS QUE NO PODRA VOLVER A HABLAR
GERONA.—Al vecino de San Gregorio Francisco Garagour Valls, corriendo por el monte tres un conejo, se le disparó la escopeta, hiriendo en la mano derecha, hiriéndose el labio inferior y fracturándose los maxilares.

El herido ingresó en el hospital de Gerona. A causa de las heridas no podrá hablar más.
CURSO PARA FORMACION DE PROPAGANDISTAS OBREROS
VALLADOLID.—El próximo día 15 comenzará el curso de formación de propagandistas obreros, organizado por la Casa Social Católica, y cuyas clases se darán en el local de la misma. Una veintena de muchachos escogidos cuidadosamente aprenderán durante dos meses las materias necesarias al propagandista obrero católico. Diariamente se darán seis clases, tres por la tarde. La última lección de la tarde será pública.

Las materias que se explicarán son: I) Formación religiosa; II) Direcciones pontificias de Acción Católica y Acción Social Católica; Encíclicas "Rerum Novarum" y "Quadragesimo Anno"; III) Principios fundamentales de Economía en general, sistemas sociales, individualismo, socialismo, solidarismo cristiano o catolicismo social; IV) Economía especial; producción

ARADOS GIRATORIOS Rud-Sack, legítimos. Arados giratorios de clase corriente, muy baratos. Todos garantizados en calidad. Almacenes de Maquinaria Agrícola de Feliciano Ortega. Apartado de Correos número 58. Palencia.

115 estaciones Emisoras; las más principales de Europa, aparecadas a la vista en el receptor "SABA". Un niño puede manejar este aparato y buscar su estación favorita. Es sólido, es bonito, es un alarde de técnica. Demostraciones gratuitas. Feliciano Ortega, Apartado, 58, Palencia.

AGRICULTORES! Cuando queráis adquirir abonos minerales, simples y compuestos, con prados en mi almacén, donde encontraré grandes existencias de todas clases, a precios convenientes y con grandes facilidades de pago. Por vagones completos. precios especiales. Manuel Rodríguez Martín. Vado Cervera.

VENDESE yegua y macho treinteo y una partida de álamos. Eugenio Peinador, en Ampudia de Campos.

SE ARRIENDA una cochera y un almacén, propio para vinos, frutas, etc., en el Corral de Salpiedra. Informes, en la misma casa. Colón, 31, segundo, de una a tres.

y distribución de la riqueza; relaciones entre el capital y el trabajo; V) Historia del movimiento social en la época moderna; sindicatos obreros; organizaciones nacionales e internacionales; la solución del problema entre el capital y el trabajo por medio del régimen corporativo; VI) Legislación social obrera y agraria en España; VII) Mutualidad, cooperación y seguros sociales; VIII) Orientaciones y métodos para la organización social obrera y agraria; IX) Problemas más importantes en España en la industria y en la agricultura; X) Juventudes Católicas: formación cristiana y profesional de las Juventudes obreras y campesinas en particular; XI) Enfermedades profesionales y vicios sociales; higiene de la familia obrera y campesina; XII) Ejercicios de composición y declamación.

El profesorado está integrado por personas de gran competencia en cuestiones sociales. Terminado el curso, cuyo remate será un acto público, los alumnos practicarán durante unos días los Ejercicios Espirituales de San Ignacio de Loyola, como preparación para la campaña que habrán de comenzar a realizar entre los obreros de la región castellana.

Cada cucharada conduce a la salud



EMULSION SCOTT
Luis G. Monge de Medina
Corredor de Comercio Colegiado y Abogado
Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos Menéndez Pelayo, 25, 2.º izqda. Palencia

José Villanueva Sagredo
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Valentín Calderón, 16 (antes San Juan)
PALENCIA

Anuncios por palabras

SE VENDEN dos mulas, de media edad, con dos dedos. Bonifacio Carabaza. Frómista.
VENDESE cuatrocientas docenas cebollas, superiores. Idefonso Herrero. Renedo de la Vega.
VENDESE carro de par, seminuevo. Para tratar, con Macario Román. Antigüedad.
VENDESE ganado y aperos de labranza y maquinaria, de la testamentaria de Victor Gutiérrez, en Autillo de Campos.
SE VENDEN cuatro vacas suizas, dos paridas y dos abocadas a parir. Isaias Quijano. Calzada los Molinos.
TIERRAS EN VENTA: Se venden 43 obradas, en el campo de Abia de las Torres, facilidades para el pago, juntas o separadas. Para tratar, con Concepción Plaza. Rúa Mayor, núm. 10, bajo, Santander.
POR SOBRANTE de ganado, se vende una mula cerrada; alzada 4 dedos. Fuentes de Valdepero. Emeterio Hurtado.
VENDESE leña para carboneo término Villanueva de Valdivia. Luciano Aguilár. Villapovedo.
VENDESE 1.500 arrobas de paja, en Villanueva de los Navas; verse con su dueño en Palencia, Mayor Antigua, 61. Emiliano de la Pinta.

SE VENDEN 25 carros de leña gorda, de roble. Para tratar, con Jesusa Cuesta, en Terradillos de Templarios.
VENDO, por dejar labranza campo nuevo, para a guayas. Angel García, en Villapovedo.
OFRECESE maestro herrero, desea establecerse; bien impuesto en maquinaria. Marcelino Alonso. Meneses de Campos.
PERDIDA de unas alforjas de lana el día de la feria de Santa Lucía en Cervera. Se ruega a quien la haya recogido, avise a Agapito Villacorta, en Renuva, quien gratificará.
AMA de cría, 24 años, leche 6 días, se ofrece para casa de los amos. Razón. Vicenta Caballero, Alfonso III, 6. Carrion de los Condes.
CITROEN, 5 HP., se vende barato. Informarán: Talleres Reparación de Alejandro Calzada. Orilla del Río, Palencia.
HOSPEDAJE particular. A todo confort. Casa nueva, cuarto de baño y calefacción. Habitaciones soleadas. Informes, en esta Administración.
SE OFRECE oficial de cartero, con varios años de práctica. Diríjase a Samuel Ordóñez, en Villaherreros.
VENDESE 300 chopos maderables. Informes, Santiago Cuervo. Villaviudas.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

LOS OBREROS PARADOS EN FRANCIA ASCIENDEN A 312.894

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

EL PARO OBRERO EN FRANCIA

PARIS.—La estadística del paro registra un total de 312.894 en la última semana de diciembre, o sea cerca de nueve mil parados más en comparación con la semana anterior.

TRES TERREMOTOS

ESTAMBUL.—Se han sentido tres terremotos, uno de ellos bastante violento. Hasta ahora no se tienen noticias de que haya habido víctimas ni daños de importancia.

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

MANILA.—Se ha sabido que la Comisión de la Independencia de Filipinas en Washington ha recibido instrucciones para proponer la fecha para la concesión de la independencia de las islas, que no deberá ser posterior a 1940.

Si la independencia se concede durante los dos o tres años próximos, podrá continuar entretanto la actual forma de gobierno; en otro caso, habrá que conceder una autonomía de carácter interino.

La neutralidad de las islas estaría garantizada sin las bases militares y navales. Sin embargo, en el caso de que los Estados Unidos insistan en las bases, la situación de éstas será de tal naturaleza que no atente a la neutralidad o a la completa soberanía de las islas.

CATASTROFE FERROVIARIA EN EL JAPON

KYOTO (Japón).—En esta estación ocurrió anoche un accidente cuyos detalles aun no se conocen con exactitud ni tampoco se ha podido poner aún en claro la forma en que ocurrió el suceso. Desde luego, parece que hay veinte muertos y un centenar de heridos.

Se sabe que cuando millares de personas despedían a los viajeros de un tren, por hechos todavía no determinados, se produjo un accidente, en el que ha habido las víctimas ya conocidas. En los primeros momentos la confusión ha sido enorme pues de todas partes se oían gritos demandando socorro. Debido a esta confusión no se tienen más detalles del suceso.

LOS FRANCESES QUIEREN ADQUIRIR CONCESIONES PETROLIFERAS

CIUDAD DE MEXICO.—La United Press sabe por fuentes autorizadas que un grupo de banqueros franceses está haciendo gestiones para adquirir una gran concesión de petróleo de Méjico, que ahora maneja la Compañía Federal de Petróleo, recientemente establecida.

Se entiende que los banqueros franceses han ofrecido reembolsar la deuda nacional de Méjico, a cambio de que se les haga esa concesión de la explotación petrolífera.

Los Círculos observadores pr dicen que si el contrato se lleva a cabo se entablara una batalla entre los banqueros franceses y la Compañía Royal Dutch Shell

El representante de la Legación francesa ha admitido la posibilidad de que las negociaciones para ese contrato continúen pero rehusó comentar la marcha del negocio. Se sabe que los representantes franceses discutieron la propuesta sesenta días antes de que la Compañía Federal hiciera la oferta.

El plan federal, aprobado por el último congreso mejicano, prohíbe a los extranjeros el tener títulos de la Compañía Federal.

EL PROGRAMA ECONOMICO TURCO

ESTAMBUL.—Comunican de Ankara al "Akcham" que el programa económico será examinado en breve en una reunión que presidirá el presidente de la República y a la que asistirá el jefe del Estado Mayor central.

NUEVOS AVIONES PARA EL EJERCITO YANQUI

WASHINGTON.—El ministro de la Guerra publica una nota anunciando que el Ejército americano será dotado en el transcurso de este año de 150 aeroplanos del último modelo, que forman parte del nuevo armamento aéreo del Ejército americano.

En el transcurso del año se procederá además a renovar todos los aparatos antiguos o que se encuentren en mal estado, a fin de dotar a las fuerzas aéreas americanas de elementos de combate aéreos de última creación.

LLOYD GEORGE A PORTUGAL

LONDRES.—Lloyd George, acompañado de su familia, ha embarcado esta mañana con rumbo a Portugal, donde pasará unas vacaciones de varios días.

EL ASUNTO DE LOS BONOS MUNICIPALES DE BAYONA

PARIS.—El estafador Stavisky ha intentado suicidarse a las tres y media de la tarde en un

cuarto de un hotel, en Chambery, disparándose un tiro en la cabeza.

Las noticias que se van recibiendo del intento de suicidio del estafador Stavisky informan que el hecho ocurrió cuando un policía y tres detectives, que desde hacía días le venían siguiendo la pista, se disponían a detenerle. Los detectives llamaron a la puerta de cuarto que en el hotel ocupaba Stavisky, y éste, en vez de contestar, permaneció en silencio. Al insistir los detectives en la llamada oyeron el ruido de un disparo, por lo que penetraron en la habitación a la fuerza, encontrándose con que Stavisky estaba gravísimamente herido.

La Policía había conseguido hacía días fijar los pasos de Stavisky, y venía trabajando con gran actividad para detenerle.

PELIGRO LA COSECHA DE TABACO

HABANA.—La sequía en la conocida región de Cuba, Vuelta Abajo, amenaza con destruir la cosecha de la mejor hoja de tabaco del país.

No ha llovido desde hace mucho tiempo en los distritos de San Juan, Martínez, San Luis, Las Ovas, Puerto de Golpe y Pílot. Si no llueve durante el mes de enero se teme que la cosecha sea la más pequeña recogida en muchos años.

Las grandes plantaciones de tabaco, que poseen buenos procedimientos para el riego, pueden defenderse de la sequía, pero infinidad de pequeñas plantaciones que no poseen ningún medio de riego sufrirán las consecuencias de la sequía.

Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta. Colón, 49, Palencia. Se remiten catálogos gratis

ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES

Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta. Colón, 49, Palencia. Se remiten catálogos gratis

AUTOBUSES VILLADA-PALENCIA

Esta Empresa pone en conocimiento del público que, a partir del lunes, 8 del actual, se reanuda el servicio ordinario que venía prestando con antelación a su suspensión, siendo las horas de salida las que regían en los días de ferias y fiestas.



El regalo de más provecho para un niño es una PLUMA ESTILOGRAFICA.

Presentamos un surtido de más de un millar de plumas de diferentes marcas y precios.

PAPELERIA

Merino

Mayor Pral., 55 - Teléfono 33

Regalamos a todos los niños un calendario de bolsillo

LUCIG NIETO MERINO
MEDICO-DENTISTA
CARRION DE LOS CONDES
Los miércoles, consulta en Herrera

## LA ACTUALIDAD POLITICA

## INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

### El jefe del Gobierno dice que está en perspectiva una modificación ministerial y da cuenta de dimisiones de diplomáticos

#### En Alicante se anuncia la huelga general de la industria textil, por divergencias entre patronos y obreros

##### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

MADRID.—El señor Lerroux pasó toda la tarde en la Presidencia. Después recibió a los periodistas, diciéndoles:

—Nada tengo que manifestarles como no sea que he tenido durante el día mucho trabajo. He celebrado una conferencia con nuestro embajador en París, señor Madariaga; otra también muy extensa, que continuará mañana, con el alto comisario señor Moles.

Me han visitado los ministros de Estado y Obras Públicas, pero para nada de trascendencia. También he recibido al alcalde de Barcelona y a cuatro concejales que han solicitado mi ayuda para la cesión a la ciudad del castillo de Montjuich. Les he dicho que me tienen a su completa disposición y que utilizaré a favor de este deseo la autoridad que pueda ejercer dentro de la ley.

Le preguntaron los periodistas si en el Consejo de mañana se trataría de la provisión de la alta comisaría de Marruecos.

—Seguramente no, contestó, porque aunque el señor Moles persiste en su dimisión, nada acordaremos mientras duren las conversaciones que hemos empezado hoy.

También me ha visitado el coronel Asensio, que fué enviado a Cabo Juby, que me ha entregado un informe escrito, además de hacerlo verbalmente, comprobando que no ocurrió nada de cuanto se ha dicho, y menos que tenga carácter internacional.

Participó también el señor Lerroux que además de la dimisión del señor Alomar, de la Embajada de Roma, ha dimitido el señor Albert de Bélgica.

Un periodista le dijo que el señor Rico Avello había invitado hoy a los periodistas a un almuerzo de despedida.

—Pues me parece una despedida prematura, respondió el señor Lerroux, a no ser que tema una muerte fulminante. No hay nada de eso; ayer, precisamente, estubo a verme y se puso a mi disposición para que elija yo el momento de su salida del Gobierno. Hay, además, algunas interrelaciones anunciadas que acaso tenga que contestarlas el señor Rico Avello, quien no necesita intérpretes para hacerlo, pues lo hace admirablemente, con gran ingenuidad y sinceridad. Además, para el señor Avello se trata solo de un tránsito que tiene bien merecido, pues debe ir a un sitio más descansado.

Le preguntaron si se proveerán antes algunos altos cargos vacantes.

—Estando en perspectiva una modificación ministerial, parece lógico que se hagan todos los nombramientos al mismo tiempo. Yo no tengo prisa, pues no he venido al Gobierno como una avalancha, atropellando a unos y a otros. Aquellos que deseen continuar y lo hagan bien, por mí no habrá dificultad.

##### LA REPRESENTACION DE LA BANCA

MADRID.—Una representación de la Banca, presidida por el señor Garnica, visitó al señor Lerroux para exponerle su adhesión y ofrecerle la colaboración de la Banca para restablecer la confianza y el crédito. Le llamó especialmente la atención sobre la situación actual de los ferrocarriles, exponiendo la repercusión directa y estrecha que tiene esta delicada situación ferroviaria sobre el crédito y la Banca, las empresas productoras, innumerables tenedoras de acciones ferroviarias, de cajas de ahorro, empresas de seguros, entidades benéficas, que tienen en ella invertidos sus fondos, y de modo general sobre toda la economía del país.

Entregaron un documento recordando que las tarifas ferroviarias solo han subido el 15 por 100, mientras el precio de las mercancías se ha elevado a 165.

La Banca propone, sin perjuicio de abordar el problema a fondo, la ordenación de los transportes ferroviarios y el conceder inmediatamente la elevación de las tarifas en un 15 por

100, para remediar la angustiosa situación presente.

Dice el documento que no existe el menor obstáculo jurídico para ello, pues según el Estado vigente, el Consejo superior ferroviario puede proponer, y el Gobierno acordar, la modificación de las tarifas.

Recuerda últimamente que los grandes sectores de la producción nacional deben en gran parte su profunda depresión presente a la situación de los ferrocarriles, que son los principales clientes de la industria minera siderúrgica, metalúrgica, maderera, de lubricantes, electricidad y otras muchas.

El señor Lerroux agradeció la colaboración y adhesión de la Banca e indicó que se daba perfecta cuenta y que coincidía con el criterio de la misma respecto a la necesidad de restablecer pronto y sólidamente el crédito nacional, base imprescindible para que se reanimen las actividades productoras del país.

##### LA JUNTA CENTRAL DEL CENSO SE REUNE

MADRID.—Bajo la presidencia del señor Sánchez Toca y asistiendo don Melquiades Alvarez, los señores Cardenal, Gastard y el oficial mayor del Congreso señor San Martín, se reunió la Junta central del Censo. Se vieron varios expedientes instruidos por la suspensión de votación en varios colegios de España, con motivo de las últimas elecciones, y se acordó archivar aquellos en que estuvo justificada la suspensión e imponer algunas multas en otros.

Se resolvió una consulta del presidente de la Junta provincial del Censo de Barcelona, sobre interpretación del artículo 43 de la ley electoral, acordándose que puedan votar los electores que a las cuatro de la tarde estén en los locales o en la

calle guardando fila ordenada, debiendo tomarse las precauciones necesarias para evitar que puedan incorporarse a la fila más personas.

Se resolvieron también varios recursos contra acuerdos de las Juntas provinciales que denegaron las solicitudes de algunas sociedades para formar parte de las referidas juntas.

##### LA PROXIMA CRISIS PARCIAL

MADRID.—Algunos periódicos consideran ya decidido el propósito de plantear en breve la crisis parcial.

El señor Lerroux, dicen, someterá a la firma del Jefe del Estado, simultáneamente, los decretos admitiendo la dimisión a los señores Rico Avello, Pita Romero y Martínez Barrios, y los decretos nombrando al señor Rico Avello, presidente del Consejo de Estado; al señor Pita Romero, embajador en el Vaticano, y al señor Martínez Barrios, ministro de la Gobernación. Lo que no puede todavía afirmarse es quién será la persona que ocupará la cartera de Guerra.

El señor Lerroux se encargará, además de la Presidencia, de la cartera de Estado. Es posible que al mismo tiempo el Presidente de la República firme otros decretos de altos cargos.

##### DE MADRUGADA EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada que según le manifiesta el gobernador de Alicante, la razón social Fernández y Compañía de Elche, se niega a abonar la semana de vacaciones reglamentaria a los obreros. En vista de ello, se anuncia la huelga general de la industria textil para el día 12.

El gobernador ha dado orden al delegado del Trabajo para que intervenga en la solución del conflicto.



--Que hay dimisiones.  
--Que no hay que alarmarse... ni alegrarse.

--Que no es la Gestora (1).  
--Que esta apurará hasta las heces.

--Que, por esta vez, se trata de cargos del Ayuntamiento.

--Que la renuncia es de una tenencia de Alcaldía y de su correspondiente concejal.

--Que obedece a un "ostracismo".

--Que por más señas, es en la minoría "de cemento".

--Que no se puede cumplir bien.

--Que luego todo son "celos".

--Que el expulsado o éfimo de la Casa del Pueblo, era también, a la vez que concejal, gestor.

--Que dirige los Establecimientos benéficos.

--Que verde y con asas...

--Que ya podía estar la nueva gestora en funciones.

--Que los que pueden serio, quieren que sea.

--Que uno que no puede serio, quieren que lo sea.

--Que hay consultas.

--Que si salen bien, el negocio será "redondo".

--Que si salen mal, o "nos llamamos la manta a la cabeza", o "airrriños da miña terra".

--Que "por mor" de eso, "el niño" subsistirá unos días más

##### SALA DE SOCORRO

Heridos curados en el día de hoy: Mariano Domingo, de 20 años, con una herida inciso-punzante en el tercio inferior del antebrazo izquierdo.

José María Placer, de cinco con una herida contusa en la región frontal.

Carmen Martínez, de 65, con distensión ligamentosa.

Alejandro Villaverde, de 27, con diversas erosiones en el dorso de la mano derecha.

### La Comisión de Actas, en su reunión de hoy, acordó sostener íntegramente el dictamen de las de Valencia (provincia)

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA MADRID. A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en el edificio de la Presidencia.

El Consejo duró hasta poco después de la una y media, y al salir fué interrogado el jefe del Gobierno si se había ya decidido el cese en el ministerio de la Gobernación, del señor Rico Avello.

—No hay nada de eso—dijo el señor Lerroux.

—Pues el señor Rico Avello, nos dijo...

—El señor Rico Avello—interrumpió el Presidente del Consejo—dirá lo que quiera. Pero es hombre disciplinado y permanecerá en el Gobierno hasta que se le diga.

Luego añadió el señor Lerroux que aún no se había levantado el estado de prevención.

Luego, el ministro de Trabajo facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa de los acuerdos tomados en esta reunión.

Justicia.—El Gobierno tomó en consideración un proyecto de ley para subvenciones al Clero. Este proyecto será estudiado por todos los ministros al objeto de aprobarlo y presentarlo al Parlamento.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Córdoba al que lo era de Murcia, señor Escibano Cobian.

Ascendiendo a magistrado a don José Prendes Pando.

Otros nombramientos de la magistratura.

Marina. Concediendo el abono de una anualidad al personal expediente de la Trasatlántica.

Se autorizó al ministro para que presente un proyecto de ley para realizar obras con carácter de urgencia en los puertos de Ferrol y Cartagena, al objeto de mitigar la grave crisis de trabajo por que atraviesan aquellos astilleros.

Instrucción pública.—Decreto admitiendo la dimisión del rector de la Universidad Central, don Claudio Sánchez Albornoz.

Otros nombramientos y ceses.

Decreto autorizando al ministro para presentar un proyecto de ley concediendo a la viuda e hijos del que fué rector de la Universidad de Santiago, don Alejandro Rodríguez Cadarso, una pensión vitalicia.

Gobernación.—El ministro dió cuenta del orden público en España, que no puede ser más satisfactorio.

Admitiendo la dimisión de director general de Administración local a don Alvaro Pascual, diputado a Cortes, y nombrando para sustituirle a don José Puig, ex diputado a Cortes.

Idem al gobernador del Banco de Crédito Local, don Luis Rodríguez Jara, y nombrando para sustituirle a don Fernando González Uña, ex diputado a Cortes.

Disponiendo siga bajo la dirección del ministerio el Patronato de Las Hurdes.

##### LO QUE DICE RICO AVELLO DE SU SALIDA DEL GOBIERNO

MADRID.—A la salida del Consejo de Ministros, los periodistas conferenciaron con el señor Rico Avello, a quien preguntaron cuándo abandonaba la cartera.

##### EL MERCADO DE HOY

Aun cuando en la plaza de Abilio Calderón hubo gran concurrencia de carros cargados de grano, el número de ventas ha sido relativamente escaso.

Se registraron los precios siguientes: Cejuna, a 40 reales las setenta libras.

Centeno, a 56 reales fanega. Mueles, a 64 y 65.

Yeros, a 72. Avena, a 31.

##### U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo

La dimisión—contestó el interpelado—ya la tengo presentada, como es bien notorio. El momento en que he de abandonar el puesto lo ha de decidir el Gobierno.

##### UNA NOTA DE PITA ROMERO

MADRID.—El ministro de Estado, señor Pita Romero, ha facilitado una nota en la que desmiente que haya sido expulsado del seno de la "Orga".

Añade que no podía ser expulsado de dicha organización, pues bien sabe el señor Casares Quiroga que desde hace algún tiempo

##### EDUCACION Y CULTURA

###### CURSILLISTAS DEL 22

Dentro de breves días aparecerá recuadrada la lista de vacantes destinadas a estos opositores y la convocatoria para que puedan solicitar.

Por lo que podemos ver irán separados de los cursillistas del 31, cosa que nos parece muy acertada, ya que de ir unidos, llevaría evidente desventaja, cometiénose co. ellos otra nueva injusticia que contribuiría a matar sus iniciativas y aspiraciones.

###### CURSILLOS DEL 31

Está preparándose rápidamente la lista de Escuelas vacantes de menor cens de 10.000 habitantes, destinadas a los opositores que en 1931 obtuvieron la propiedad.

Estas plazas, segun una disposición que conocen nuestros lectores, han de ser segregadas entre las vacantes naturales de 1932 y sin que sirva de precedente para lo sucesivo.

Esta disposición tiende a colocar rápidamente a estos opositores en expectativa de destino.

###### LA CUESTION DE ADULTOS

En la prórroga de presupuestos aparecida ayer en la "Gaceta" se consigna la cantidad correspondiente para abonar la gratificación de adultos y además se incluye un crédito de 1.627.000 pesetas destinado a saldar los atrasos.

Felicitemos a los maestros, no por la cantidad que van a percibir, mezziquina a todas luces, sino porque dándoles esta pequeña satisfacción pueden esperar obtener otras justas aspiraciones.

##### Las mujeres palentinas y la amnistía

Ante la demora que está sufriendo la ansiada amnistía, las mujeres palentinas se han dirigido, en telegramas y escritos, a los Poderes Públicos y a la Prensa nacional, para recabar de esta última su decidido apoyo en la demanda, y de los primeros resuelvan cuanto antes un asunto del que está pendiente la tranquilidad y felicidad de tantas familias de todas las clases sociales.

Mañana daremos una información detallada sobre esta petición.

##### COMBINACION DIPLOMATICA

MADRID.—Parece ser que como motivo de nombramiento de embajador en el Vaticano, y de las vacantes de los señores Alomar y alguna otra, se haga en breve una combinación diplomática que se puedan los placs a las respectivas naciones.

##### Ayuntamiento de Palencia

CONCURSO VOLUNTARIO Por el presente se anuncia un concurso voluntario para suministrar de veinte mesas de diversos tamaños, con destino a los Comedores Escolares.

A este concurso podrán acudir únicamente los industriales de la plaza, a cuyo efecto deberán presentar sus proposiciones escritas antes del día 16 del actual, constituyendo previamente en la Depositaria municipal la cantidad de 150 pesetas en concepto de fianza. El concurso se adjudicará en favor de la proposición más ventajosa y serán de cuenta del adjudicatario el pago de estos anuncios.

Palencia, 8 de enero de 1934. El Alcalde, Salustiano del Olmo

### ESCUELA ACTIVA Y ESCUELA NUEVA

Hasta ahora nos hemos equivocado en la educación de los niños. Hay que organizar—dicen—la educación conforme a otro tipo de escuelas más moderno. Ese es el grito que han lanzado los defensores de las escuelas nuevas, que también se llaman escuelas activas. El mismo grito de protesta contra la escuela tradicional dió cierto ministro español de Instrucción Pública en la Casa del Pueblo de Madrid. El mismo ha repetido algún director de Primera enseñanza y el mismo se repite en España en cierto sector pedagógico modernista; el mismo grito, quizá sin salvedades y sin comprender todo el alcance del gesto, por algunos pedagogos católicos.

Este grito en boca de dos pedagogos socialistas, significa que la escuela tradicional, casi monopolizada por la Iglesia, ha fracasado porque era una escuela autoritaria, pasiva, que no formaba hombres libres sino miserables esclavos.

En cambio las escuelas nuevas, activas, forman hombres libres de personalidad destacada. Verdad que no reprobamos en absoluto la escuela nueva. Hay en ella mucho bueno, pero también hay algunos principios fundamentales que no pueden admitirse. Dicen ciertos pedagogos: el niño merece todo respeto. La escuela, toda es para el niño, y el mismo niño se tiene por fin primordial en la escuela a sí mismo.

Los católicos, en cambio, dicen: el niño, como el hombre, tiene un principio y un fin. El niño ha sido criado por Dios y ha sido criado para el mismo Dios. El niño no se ha hecho a sí mismo, ni los padres del niño se han hecho a sí mismos. Hijos y padres proceden de Dios, y por tanto su itinerario del viaje en el mundo es o debe ser caminar hacia Dios.

La educación, como decía el Rey Sabio: "Es hacer que los niños lleguen a acabamiento de ser hombres". El niño es un hombre pequeño, pero con inteligencia. Por lo tanto tiene un medio de comprender que su paso por el mundo no es como el paso de un perro o un caballo.

El hombre que no se guía por su inteligencia no es hombre perfecto.

Ahora bien, la inteligencia le dice al hombre que viniendo de Dios, debe dirigir sus actos al mismo Dios. Serán, pues, más hombres aquellos que reconocen más su dependencia de Dios y más a El se acercan. El niño debe ser activo y espontáneo, pero sin olvidar que depende de Dios.

En otras palabras, el niño no es todo, ni el niño por sí ha de investigar y hallar toda la verdad. Hay una autoridad superior y una serie de autoridades subordinadas a esa autoridad superior que también mandan sobre el niño. Existe Dios y existen los padres del niño con autoridad recibida de Dios y los

##### Próximamente aparecerá un número extraordinario de EL DIA DE PALENCIA, profusamente ilustrado, coincidiendo con el Homenaje a la Guardia civil. Los que deseen anunciarse en este extraordinario, pueden dirigirse a la Administración, Mayor, 15, (teléfono, 8), y se les facilitarán cuantos datos necesiten

##### Academia de Mecanografía

Reparación de máquinas de escribir DANIEL GUTIERREZ Mayor Pral., 93.—Teléfono, 166 X PALENCIA

##### GENTRO POLITECNICO DE SAN ISIDORO

Cálculo Mercantil, Bancario y Bursátil.—Contabilidad General y de Sociedades PROFESOR ESPECIALIZADO

maestros con la autoridad recibida de los padres.

Toda educación activa si pone a la puerta de la escuela este lema: "Aquí se reconoce la autoridad de Dios", no despertará recelo a los católicos. Pero escuelas libres que digan: "El niño y sólo el niño ha de autoeducarse sin ningún agente externo que le pueda transmitir la verdad", esas escuelas no son nuestras.

La diferencia entre la escuela activa católica y la atea está en que el niño en la católica abraza la verdad objetiva que se le propone, pero a la vez siente excitada su espontaneidad, para que en parte por sí mismo y bajo el control del maestro, llegue a conocerla; mientras que la escuela activa atea dice que la verdad en el niño ha de brotar sola, únicamente de dentro a fuera. Que se le deje buscar la verdad a él solo, que él la encontrará. Como si dijéramos: no se le enseñe al niño el manejo del automóvil, que aprenda por sí mismo a manejar el volante. Magnífico sistema, pero corre el peligro de estrellarse. ¡Cuanto mejor es que aprenda bajo la dirección de un chófer competente!

Por eso cuando el señor Cossío envió a Rusia a Llopi y le dijo: (y nos atenemos a las palabras pronunciadas por el primero en el Ateneo de Madrid): Olvide todo lo que hasta ahora ha visto en pedagogía y estudie la pedagogía rusa, le dijo más de lo que se debe decir.

Llopi no podía olvidar que una pedagogía activa transmisora de los bienes tradicionales espirituales, y eso es lo que hace a los niños, cultos y bien educados. El otro sistema será todo lo activo que se quiera, pero les hace atrasados e inquietos.

Enrique HERRER AORIA (Ex Consejero de Instrucción Pública).



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS